

ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d.

50 let

Vrhunske in celovite storitve s področja varnosti in zdravja pri delu. Zagotavljamo jih neprekinjeno že od leta 1960.

Avtorica:

mag. Kristina Abrahamsberg
Vodja Službe za kadrovske, organizacijske in pravne zadeve
ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d.
Chengdujska cesta 25
1260 Ljubljana-Polje
www.zvd.si

ZVD 50let

ZVD Zavod za varstvo pri delu d.d.

ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d. je delniška družba, ki se že 50 let ukvarja z vprašanji varnosti in zdravja pri delu. ZVD je največji in edini ponudnik celostne palete storitev s področja varnosti in zdravja pri delu in varstva delovnega in življenjskega okolja. Dejavnosti ZVD so številne in raznolike. Skoraj vse imajo podlago v zakonskih in podzakonskih predpisih. Zaradi posebnosti dejavnosti in prepletenosti ter praviloma medsebojne soodvisnosti dejavnosti je težko določiti temeljno dejavnost, čeprav jih je sicer mogoče razvrstiti. Vendar se rang zaradi odvisnosti od predpisov in konjunktura ter gospodarskega razvoja ali recesije lahko v času in prostoru spreminja.

ZVD d. d. prodaja največ storitev, za katere je potrebnega veliko

strokovnega znanja, zato sta znanje in strokovna usposobljenost zaposlenih ključna za uspešno poslovanje. Prednost ZVD pred konkurenco je, da ima dolgo tradicijo, ki pripomore k prenosu znanja iz generacije v generacijo. Večje število visokoizobraženega kadra različnih profilov in izjemna raznolikost dejavnosti dajeta družbi možnosti poglobljenega poznavanja stanja v slovenski industriji, storitveni dejavnosti in javnem sektorju kot tudi potreb kupcev.

Naša dejavnost zahteva visoko usposobljene strokovne kadre. Med nekaj več kot devetdesetimi zaposlenimi je več doktorjev znanosti in magistrstov ter več kot šestdeset univerzitetnih diplomantov in diplomantov visokih ali višjih šol.



Na Parmovi ulici v Ljubljani je ZVD deloval do leta 1963.



ZVD na Zalokarjevi ulici (pozneje Bohoričevi ulici)

Ustanovitev in razvoj do danes

27. maja leta 1954 je Izvršni svet Ljudske skupščine LRS ustanovil **Zavod za proučevanje varnosti pri delu**. Naloga zavoda je bila proučevanje celotnega področja tehničnega in zdravstveno-tehničnega varstva ljudi pri delu ter posredovanje izsledkov na tem področju.

Junija 1955 je Izvršni svet Ljudske skupščine LRS spremenil in dopolnil odločbo o ustanovitvi Zavoda za proučevanje varnosti pri delu, tako da se je zavod preimenoval v **Zavod za proučevanje organizacije dela in varnosti pri delu**, njegove naloge pa so bile proučevanje vseh vprašanj s področja organizacije dela, varnosti pri delu in načina plačevanja v gospodarstvu ter posredovanje najnovejših dognanj, izkušenj in ugotovitev državnim organom, zavodom in gospodarskim organizacijam.

Prvega julija 1960 je Izvršni svet

Ljudske skupščine LRS izdal odločbo o **prenehanju Zavoda za proučevanje organizacije dela** in varnosti pri delu LRS, ki je po tej odločbi prenehal delovati s 30. junijem 1960. Vsa osnovna in obratna sredstva ter vse pravice in obveznosti zavoda so se prenesle na novoustanovljeni **Zavod LRS za produktivnost dela** ter deloma na novoustanovljeni **Zavod LRS za zdravstveno in tehnično varnost**, in sicer s tistim delom, ki se nanaša na delovno področje novoustanovljenih zavodov.

1. julija 1960 je Izvršni svet Ljudske skupščine LRS ustanovil **Zavod LRS za zdravstveno in tehnično varnost**, današnji ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d.

Naloge Zavoda LRS za zdravstveno in tehnično varnost so bile:

– Na področju **zdravstvenega varstva**:

- proučevanje vprašanj komunalne higiene v industriji,

- opravljanje detekcije in dispanzerske dejavnosti,
- opravljanje industrijsko tehnoloških meritev mikroklimne na delovnem mestu,
- proučevanje vprašanj zaščite pred ionizirajočim sevanjem.

– Na področju **tehničnega varstva**:

- proučevanje organizacije delovnih mest s stališča varnosti pri delu,
- proučevanje primernosti sredstev za osebno varnost delavcev,
- vodenje registra osebnih varovalnih sredstev.

– Proučevanje psiholoških, fizioloških in tehničnih elementov **varnosti v prometu, zlasti v cestnem prometu**.

– Proučevanje vprašanj **varnosti v gospodinjstvih** s posebnim poudarkom na **varstveno vzgojo glede** uporabe tehničnih gospodinjskih pripomočkov.



Leta 2003 se je ZVD preselil v novo poslovno zgradbo na Chengdujski cesti 25 v Ljubljani.

Od 26. do 27. maja je bil v hotelu Golf na Bledu prvi mednarodni KOLOKVIJ O GLOBALNI VARNOSTI. Nedvomno le-
jemo pomembno srečanje strokovnjakov
v področju delovne in prometne varnosti,
o čemer petka tudi udeležba uglednih tujih
institucij in strokovnjakov ter dveh slo-
venskih ministrov s področja dela in var-
nosti.

Zavod Republike Slovenije za varstvo pri
dela je v sodelovanju z Republikom svetom
za preventivo in vzgojo v cestnem prometu
konec maja organiziral izredno pomemben
dvo-dnevni posvet o varnosti - predvsem o
varstvu pri delu in varnosti v cestnem
prometu. Na njem so sodelovali številni ug-
ledni tuji in domači strokovnjaki, prisilabno
pa jim je več kot dvesto udeležencev.

Uvodni nagovor je imel notranji minister
gospod IVAN BIŽJAK, ki je poudaril pomen
takšnega srečanja. Predstavil je smernice
njegovega resorja ter praktične naloge za
izboljšanje varnosti in le posebej ukrepe za
večjo varnost na slovenskih cestah.

Ob s kratkim ministru tako Ivan Bizjak, kot
poznajo Jolka Palac, sta sogovornika, da
bodo kmalu sprejeti novi zakoni o varnosti v

cestnem prometu in zakon o varstvu pri delu
- vsrgetno prihodnje leto. Pod pokrovit-
ljestvom predsednika Republike Slovenije, ki
je bil tokrat zadržan, sta ugledni republiki
ustanovi, ki se ukvarjata z delovno in pro-
metno varnostjo, napela združiti ljudi, ki iz-
vajajo strokovne naloge na teh področjih.
Najštevilnejši udeleženci so bili inženirji
varstva pri delu, zdravniki - specialisti medic-
cine dela, prometa tehniki in inženirji, člani
svetov za preventivo in vzgojo v cestnem
prometu ter vodje avtošol.

Direktor Zavoda za varstvo pri delu mag.
Marko Milč je ob tem povedal:

Takšno srečanje in hkratio izobraževanje je
bilo v tem času nujno in zares si Bjezemo v
dovet, da smo skupaj z Republikom svetom
za preventivo in vzgojo v cestnem prometu
pripravili posvet na visoki strokovni ravni
ter združili odgovorne predstavnike in strok-
ovnjake za prometno in delovno varnost. K
pomenu kolokvija so pripravili ugledni tuj-
strokovnjaki s teh področij. Zadolžnini smo
s konceptom in udeležbo, na rezultate pa bo
treba še počakati.

Kako pomemben je bil kolokvij, povedo že
nekateri teme: PROGRAM GLOBALNE



Za večjo prometno in delovno varnost je veliko zanimanje tako slovenskih strokovnjakov kot
predstavnikov državnih organov

Delo + varnost 39 (1994) 4

O 1. mednarodni konferenci Globalna
varnost na Bledu leta 1994 smo
poročali tudi v reviji Delo in varnost.

– Proučevanje vprašanj s podro-
čja fiziologije dela in industrijske
psihologije v gospodarskih or-
ganizacijah s stališča varnosti pri
delu.

Zavod je navedene naloge opravljal
z namenom:

- nudenja uslug gospodarskim or-
ganizacijam in ustanovam pri od-
pravljanju ugotovljenih pomanj-
kljivosti v organizaciji delovnih
mest,
- odkrivanja vzrokov pomanjklji-
vega zdravstvenega in tehnič-



2. mednarodna konferenca Globalna
varnost na Bledu leta 1996

nega varstva na tistih področjih,
kjer vzroki obratnih poškodb in
poklicnih obolenj še niso dovolj
dognani, ter da **predlaga ukrepe**
za njihovo odpravljanje,

- da na podlagi svojih ugotovitev
in dosežkov proučevanja **predla-
ga** pristojnim državnim organom
in družbenim **organizacijam**
**ukrepe za izboljšanje zdravstve-
nega in tehničnega varstva;**
- **organizacije splošne varstvene**
in zdravstvene vzgoje proizvajal-
cev in ostalega prebivalstva.

1961–1963

Vodstvo in delavci sprejmejo
sklep o najemu kreditov in izgra-
dnji lastne poslovne stavbe, ki je
bila dograjena leta 1963 na Zalo-
karjevi ulici 10, pozneje pa se je
zaradi ukinitve prvotne ulice hišni
naslov spremenil v Bohoričeva
ulica 22 a.

1968

Zavod SRS za zdravstveno in teh-
nično varnost se preimenuje v **Za-
vod SRS za varstvo pri delu.**

1973

Zavod SRS za varstvo pri delu –
Center za raziskovalno delo in
razvoj se vpiše v razvid raziskoval-
nih zavodov in raziskovalnih enot
kot **raziskovalna enota.**

1976

Odprtje poslovne enote **ZVD v**
Kopru.

1980

20. obletnica delovanja ZVD

1986

Vključitev Centra za ekologijo,
toksikologijo in varstvo pred se-
vanji v mednarodno Primerjalno
shemo IAEA, sodelovanje v me-
dlaboratorijski primerjalni shemi
v Jugoslaviji in shemi Nuklearne
elektrarne Krško.

Odprtje poslovne enote **ZVD v**
Celju.

1990

30. obletnica delovanja ZVD



Minister za zdravstvo dr. Božidar Voljč in glavni zdravstve-
ni inšpektor dr. Jože Šamu sta leta 1995 obiskala ZVD.



Leta 1995 je zavod obiskala tudi ministrica za DDSZ
Rina Klinar.



Direktor Uprave RS za zaščito in reševanje Bojan Ušeničnik na ZVD-ju leta 1998

1991
Sprejem prvega poslovnika in sistema kakovosti Zavoda RS za varstvo pri delu.

1993
Prilagoditev in sistema kakovosti zahtevam Nuklearne elektrarne

Krško in zahtevam standarda ISO 9001.

1994
Organizacija **1. mednarodne konference Globalna varnost** (Bled, 26. 5.–27. 5. 1994), ki so se je udeležili številni domači in tuji ugledni



Obisk ministra za DDSZ Antona Ropa na ZVD-ju leta 1997

strokovnjaki. Uvodni nagovor je imel notranji minister Ivan Bizjak.

1995
Dopolnitev poslovnika in sistema kakovosti zahtevam standarda SIST EN 45001.



Obisk inšpektorjev za delo na ZVD-ju novembra 1999

1996
2. mednarodna konferenca Globalna varnost (Bled, 12. 6.–15. 6. 1996) je potekala pod pokroviteljstvom predsednika države g. Milana Kučana, na kateri je sodelovalo 55 referentov iz 15 držav Evrope, Amerike in Azije.

1997
Podelitev akreditacijske listine Urada za standardizacijo in me-



Leto 2000: 40. obletnica delovanja ZVD-ja in podelitev certifikata ISO 9002:1994 Centru za medicino dela





Obisk madžarske letalske delegacije septembra 1999

roslovje za preglede dvigal in zaklonišč.

1998

Zavod se je **lastninsko preoblikoval** iz osebe javnega prava v pravno osebo zasebnega prava, delniško družbo, pri čemer pa ni spremenil filozofije in svojega načina funkcioniranja in poslovanja. Ob tem se je tudi preimenoval v **ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d.**

Vpis ZVD-ja v Centralni register DG1A (Central Consultancy Register of DG1A) Evropske komisije v Bruslju, pod št. SLO-23347.

3. mednarodna konferenca Globalna varnost (Bled, 21. 6.–24. 6. 1998), katere udeleženci so prišli iz 22 držav, od Južne in Severne Amerike, Evrope ter Azije.

2000

40. obletnica delovanja ZVD

Podelitev certifikata ISO 9002:1994 za sistem kakovosti za izvajanje storitev za zagotavljanje varnega in zdravega dela Centru za medicino dela, št. certifikata Q-263.

Organizacija **4. mednarodne konferenca Globalna varnost** (Bled, 18. 6.–21. 6. 2000), ki se je udeležilo 263 strokovnjakov iz Evrope, ZDA, Brazilije, Azije in Afrike, predstavljenih je bilo 80 referentov. V sklopu konference je potekala tudi redna letna generalna skupščina PRI – mednarodne organizacije za preventivo v cestnem prometu. Program konference je potekal v štirih jezikih, slovenščini, angleščini, nemščini in francoščini. Predstavnike udeležencev je sprejel tudi predsednik države Milan Kučan in poudaril pomembnost strokovnih naporov za zmanjšanje poškodb pri delu, v prometu in prostem času.

2002

Prilagoditev sistema kakovosti novi izdaji standarda SIST ISO 9001:2000, standardu SIST EN ISO/IEC 17025 in metodologiji za izdelavo programa zagotovitve kakovosti za jedrske objekte.

5. mednarodna konferenca Globalna varnost (Portorož, 6. 10.–9. 10. 2002), ki se je udeležilo 193 strokovnjakov iz 9 držav. Predstavljenih je bilo 78 referatov.

2003

Prilagoditev sistema kakovosti Centra za medicino dela zahtevam standarda ISO 9001:2000.



4. mednarodna konferenca Globalna varnost na Bledu leta 2000, kjer so se predstavniki udeležencev srečali tudi s tedanjim predsednikom Milanom Kučanom.



Minister za zdravstvo dr. Andrej Bručan na ZVD-ju leta 2000

Selitev v novo poslovno zgradbo ZVD-ja na Chengdujsko cesto 25 v Ljubljani.

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17025 za izvajanje meritev zvočne izolirnosti v zgradbah in zvočne izolirnosti gradbenih elementov, za merjenje hrupa v stavbah ter naravnem in življenjskem okolju Laboratoriju za fizikalne meritve.

2004

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17025 Laboratoriju za meritve specifičnih aktivnosti radionuklidov, Laboratoriju za dozimetrijo in Laboratoriju za neionizirajoče sevanje.

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17020 Laboratoriju za dvigala kot kontrolnemu organu za kontrolo dvigal.

Ministrstvo za gospodarstvo je priglasilo kontrolni organ – Laboratorij za dvigala Evropski komisiji in članicam EU kot slovenski priglasi organi za direktivo o dvigalih (95/16/EC) z identifikacijsko številko 1493.

6. mednarodna konferenca Globalna varnost (Portorož, 20. 9.–22. 9. 2004), udeležili se je 92 strokovnjakov iz 6 držav, predstavljenih je bilo več kot 60 referatov.

2005

Podelitev akreditacije po stan-

dardu SIST EN ISO/IEC 17025 Laboratoriju za ekologijo in toksikologijo za izvajanje meritev hitrosti volumenskega pretoka plinskih tokov v odvodnikih in za določevanje masne koncentracije celotnega organskega ogljika v odpadnih plinih.

50. obletnica izhajanja revije **Delo in varnost**

2006

Laboratorij za dozimetrijo Centra za fizikalne meritve je pridobil certifikat ISO 9001:2000 za področje usposabljanja iz varstva pred ionizirajočimi sevanji.

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17020 Kontrolnemu organu ZVD za kontrolo tlačne opreme.

Organizacija **7. mednarodne konference Globalna varnost** (Bled, 13. 10.–14. 10. 2006), ki se je udeležilo več kot 150 strokovnjakov in na kateri je bilo predstavljenih 55 prispevkov. Konferenco je s pozdravnim nagovorom otvoril mag. Janez Drobnič, minister za delo, družino in socialne zadeve.

2007

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17020 Kontrolnemu organu ZVD za kontrolo varnostnih ventilov in strojev (dvižnih naprav). Ministrstvo za gospodarstvo je priglasilo Kontrolni organ ZVD Evropski komisiji in članicam EU kot slo-



Obisk inšpektorjev za varstvo pri delu iz EU na ZVD-ju januarja 2001



Obisk glavne zdravstvene inšpektorice Dunje Sever, november 2001

venski priglašeni organ za direktivo o strojih.

2008

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17020 Kontrolnemu organu ZVD za kontrolo vrtnih kosilnic.

8. mednarodne konferenca Globalna varnost (Brdo pri Kranju, 13. 11.–14. 11. 2008) se je udeležilo več kot 150 udeležencev iz 4 držav, predstavljenih je bilo 68 strokovnih prispevkov. Udeležence konference sta z uvodnim pozdravom nagovorila glavni in-

špektor za delo mag. Borut Brezovar in predsednik Zveze društev varnostnih inženirjev Janez Fabijan.

2009

Podelitev akreditacije po standardu SIST EN ISO/IEC 17025 za preskušanje osebne varovalne opreme in za določanje aktivnosti Sr-89/90 v vzorcih okolja za vzorčenje za določevanje koncentracije radona z detektorji sledi, za določanje masne koncentracije žveplovega dioksida, določanje bazičnih dušikovih spojin in masne koncentracije posameznih

organskih spojin. Ministrstvo za gospodarstvo je priglasilo laboratorij, ki preskuša osebno varovalno opremo, Evropski komisiji in članicam EU kot slovenski priglašeni organ za preskušanje osebne varovalne opreme.

Organizacija **9. mednarodne konferenca Globalna varnost** (Bled, 12. 11.–13. 11. 2009), ki se je udeležilo več kot 120 udeležencev, predstavljenih je bilo 55 prispevkov strokovnjakov iz 4 držav. Konferenco je med drugimi s pozdravnim nagovorom v imenu predsednika Republike Slovenije otvoril g. mag. Franc Hočevar, svetovalec predsednika za zdravstvo in socialno varstvo ter humanitarna vprašanja.

2010

50. obletnica delovanja ZVD in 55 let izhajanja revije Delo in varnost



5. mednarodna konferenca Globalna varnost v Portorožu leta 2002



Otvoritev novih prostorov zavoda na Chengdujski cesti leta 2003



Ocena razvoja in pogled v prihodnost

Gospod Miran Kalčič, univ. dipl. prav., član upravnega odbora in izvršni direktor ZVD Zavoda za varstvo pri delu d. d.

Z ZVD-jem sodelujete že od leta 1979, ko ste spoznali takratni Zavod RS za varstvo pri delu na podlagi poslovnega sodelovanja med takratno Skupnostjo pokojninskega in invalidskega zavarovanja v Republiki Sloveniji in Zavodom RS za varstvo pri delu, in to na področju štetja zavarovalne dobe s povečanjem. Pozneje ste z ZVD sodelovali kot strokovnjak in predstavnik oziroma namestnik in predsednik resornega državnega organa, pristojnega za delo. Še pozneje ste sodelovali pri pripravi veljavnih predpisov na tem področju, razvoj ZVD pa ste spremljali dolga leta tudi kot član in namestnik predsednika nadzornega sveta. Od 1. februarja 2006 opravljate na ZVD poslovodno funkcijo.

Kako gledate ZVD v preteklosti in kako vidite njegov nadaljnji razvoj?

Najprej naj poudarim, da je letošnje leto pomembno za ZVD, še posebej pa za področje varnosti in zdravja pri delu. Leto 2010, v katerem ZVD praznuje 50-letnico svojega obstoja in delovanja, je leto, ki dokazuje, da ima to strokovno področje v Republiki Sloveniji izredno tradicijo in dolgo samostojno zgodovino, še posebej če upoštevamo, da stroka varnosti in zdravja pri delu sega v obdobje začetka industrijske dobe, kar pomeni nekaj več kot sto let nazaj v preteklost. 1. julija 1960 je bil namreč ustanovljen takratni Zavod LRS za zdravstveno in tehnično varnost, katerega delo po mojem mnenju več kot uspešno danes nadaljuje ZVD kot gospodarska družba v statusni obliki delniške družbe. Stroka na tem področju se je sicer uveljavila le nekaj prej, ko se je organizirala v društva varnostnih inženirjev in zvezo teh društev. Prav tako ima tudi publicistična promocija varnosti in zdravja pri delu dolgotrajno tradicijo, saj tudi revija Delo in varnost, ki jo izdaja ZVD, letos praznuje celo 55-letnico svojega izhajanja, uveljavljeno mednarodno konferenco Globalna varnost pa bo ZVD organiziral že desetič zapored.

Glede na to, da že dolga leta spremljam delo in razvoj ZVD, lahko ugotovim, da je ZVD v Republiki Sloveniji edina institucija, ki vsekoži in v celoti pokriva vsa področja varnosti in zdravja pri delu ter kakovosti delovnega in življenjskega okolja. Menim, da je ZVD še vedno tudi pomemben, če ne najpomembnejši nosilec znanja, stroke in doktrine na omenjenih področjih. ZVD in njegovi strokovnjaki pa so sodelovali in vseskozi

ZVD 50let

ZVD Zavod za varstvo pri delu d. d.

tudi sodelujejo in dajejo velik prispevek k oblikovanju normativnega okvira varnosti in zdravja pri delu v najširšem smislu, pa tudi k njegovemu izvajanju in promociji v praksi. Glede na navedeno lahko poudarim, da sem zadovoljen in vesel, da imam že dolga leta možnost spremljati in sodelovati pri razvoju ZVD in da sem danes lahko aktiven pri nadaljnjem oblikovanju njegove vloge in razvoja ter s tem prispevati k nenehnemu izboljševanju stanja na področju varnosti in zdravja pri delu. To pa zaradi tega, ker je stanje na tem področju treba izboljšati, zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu promovirati kot ekonomsko kategorijo, kot prihranek, investicijo, hkrati pa uvesti sodobnejše in današnjim okoliščinam prilagojene pristope k zagotavljanju varnosti in zdravja pri delu.

ZVD mora glede na to, da Republika Slovenija nima t. i. doktrinarne institucije s statusom osebe javnega prava, sodelovati in prispevati k nadgradnji sistema varnosti in zdravja pri delu ter izboljšanju delovnega in življenjskega okolja, in to s svojimi aktivnostmi, pri oblikovanju doktrine varnosti in zdravja pri delu, izboljšanju normativnega okvira in s konkretnimi storitvami za delodajalce, ki morajo svojim delavcem zagotavljati varno in zdravo delo. Namen, ki ga mora zasledovati ZVD skupaj s svojimi partnerji v zasebnem in javnem sektorju, je varovanje in ohranjanje zdravja zaposlenih,

ki ustvarjajo novo vrednost. ZVD mora v naslednjih letih promovirati zdravje na delovnih mestih z vključevanjem zavedanja, da mora biti zagotavljanje varnega in zdravega dela usmerjeno v končen, sicer nedosegljiv cilj, »nič poškodb pri delu in nič bolezni v zvezi z delom ter poklicnih bolezni«, in vključeno v trajnostni razvoj družbe in korporativne strategije na vseh ravneh razvoja delodajalcev.

ZVD si bo v prihodnjem obdobju, upošteva njegove strateške cilje in usmeritve, prizadeval, da bo izvajal take storitve, ki bodo ustrezale in dvigovale raven varnega in zdravega dela pri konkretnih naročnikih njegovih storitev, kar lahko opredelim kot njegovo dejavnost na prvem nivoju, na drugem nivoju pa si bo prizadeval, kot sem navedel zgoraj, za tak sistem varnosti in zdravja pri delu, ki bo ustrezal tudi širši skupnosti. Pri tem ZVD vidim kot entiteto, ki izkorišča sinergijske učinke celote njegovih storitev, ki bodo temeljile na razvitem sistemu kakovosti, ki bo in kar naj bi zagotavljalo zadovoljstvo strank. Pri tem se mora sodelovanje med ZVD in naročniki njegovih storitev kvalitativno spremeniti v partnerski odnos oziroma poslovno sodelovanje. Seveda pa mora ZVD kot družbeno odgovorno podjetje v prihodnosti zagotavljati tudi zadovoljstvo in strokovni ter nasploh razvoj zaposlenih.

Pri zagotavljanju teh ciljev, ki so širši, kot je samo širjenje virov prihodkov in doseganje dobička ter

donosnosti, bo in mora ZVD v naslednjih obdobjih dosegati tako visoko kakovost opravljenih storitev, da bodo popolnoma zadovoljile poslovne partnerje in naročnike, ter širiti svojo dejavnost na vseh področjih, s poudarkom na širjenju storitev s področja zdravstvene dejavnosti. Opravljanje svojih storitev mora utemeljiti na novih certifikatih kakovosti in akreditaciji posameznih laboratorijev, kar bo omogočilo pridobivanje novih pooblastil za delo. Poleg tega bo ZVD sodeloval z oblikovalci doktrine in politike varnosti in zdravja pri delu ter s pripravljavci predpisov pri pripravi, razvijanju, svetovanju in promociji vedenja o normativnem okviru varnosti in zdravja pri delu. Moj cilj in cilj ZVD, za katerega si bom prizadeval s svojimi sodelavci, je v tem, da bo ZVD v vsakem primeru najboljši odgovor na vprašanje, kako najlaže priti do najkakovostnejših in celostnih storitev s področja varnosti in zdravja pri delu ter v življenjskem okolju. V Republiki Sloveniji pa si bomo prizadevali, da bi ostali in razvijali status vodilne, osrednje, povezujoče institucije na področju varnosti in zdravja pri delu oziroma varovanja življenjskega in delovnega okolja ter zaželena priložnost za zaposlitev strokovnjakov različnih profilov, ki se ali se želijo ukvarjati s tem področjem.

Tudi v prihodnje bodo naše temeljne vrednote, ki hkrati predstavljajo osnovna načela delovanja:

1. popolnost in odličnost v vsem,

kar delamo, z namenom opravljati visokostrokovne in kakovostne storitve;

2. postavljanje in doseganje zahtevnih ciljev in njihovo dosledno uresničevanje;

3. inovativnost, učinkovitost, prilagodljivost in samoiniciativnost;

4. pošteno, transparentno, nepristransko in etično poslovanje;

5. zadovoljna stranka oz. zagotoviti strankam največ za njihov denar;

6. medsebojno spoštovanje, sodelovanje in učenje;

7. zdrav, zadovoljen in motiviran delavec;

8. odgovornost do naravnega in družbenega okolja.

Zanamci jih bodo ocenjevali ob naslednjem tovrstnem jubileju ZVD leta 2060!

Dr. Maja Metelko, univ. dipl. kem., ste vodja kakovosti in namestnica izvršnega direktorja ZVD. Na ZVD-ju ste se zaposlili aprila 1993 kot vodja Oddelka za ekologijo in toksikologijo v takratnem Centru za ekologijo, toksikologijo in varstvo pred sevanji. Zaradi razvojnih potreb ZVD-ja ste bili januarja 2002 imenovani za vodjo Službe za zagotavljanje kakovosti, januarja 2007 pa zasedli današnje delovno mesto. V 10 letih je ZVD z vidika kakovosti vsekakor postal vodilna inštitucija v Sloveniji na področju zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu in varstva okolja.

Kako vi z vidika kakovosti gledate na razvoj in današnjo vlogo ZVD-ja?



Z veseljem lahko ugotovim, da je ZVD v zadnjih letih z vzpostavitvijo in implementacijo sistema kakovosti v vse preskusne laboratorije in kontrolni organ doživel bistven kakovostni preskok na področju izvajanja preskusov in kontrol. Naša odločitev za pospešeno pridobivanje akreditacij za izvajanje preskusov in kontrol se je izkazala tudi kot konkurenčna prednost, saj smo bili med prvimi organizacijami, ki so si pridobile akreditacije in na osnovi njih tudi pooblastila različnih ministrstev za izvajanje nalog. V teh letih smo uvedli tudi ISO 9001 in naš Center za medicino dela je zaenkrat edina tovrstna institucija v Sloveniji, ki deluje v skladu s tem standardom. V vseh desetih letih, odkar imamo ISO 9001, se je poslovanje Centra za medicino dela izjemno izboljšalo, saj sistem teži k nenehnemu izboljševanju in aktivnostim, ki vplivajo na večje zadovoljstvo strank.

Vse doseženo na področju kakovosti pa nas ne uspava, saj nenehno iščemo možnosti za razširitev naših aktivnosti in utrditev že doseženega. Ugotovili smo, da nam

uveden in vzdrževan sistem kakovosti prinaša številne prednosti. Tako ugotavljamo, da je zaupanje naših strank večje, ker vedo, da imamo za svojo dejavnost pridobljene akreditacije in certifikat kakovosti, pohvalimo pa se lahko tudi z bolj transparentnim in racionalnim poslovanjem, kar pomeni bistveno konkurenčno prednost.

Prim. prof. dr. Marjan Bilban, dr. med, spec. medicine dela, prometa in športa, predstojnik Centra za medicino dela ter nosilec – predavatelj predmeta medicina dela na Medicinski fakulteti v Ljubljani. Na ZVD ste prišli aprila 1991 in prevzeli vodenje medicine dela, ki je leta 2000 kot prvi v Sloveniji prejel certifikat ISO 9001 za področje medicine dela. Center za medicino dela je danes najsodobnejše opremljena enota medicine dela, kjer je stranka vedno na prvem mestu.

Kako vi dojemate razvoj Centra za medicino dela in njegov položaj?

Medicina dela je v obdobju mojega dela na ZVD prešla številna gospodarsko-politična zelo burna obdobja – od silnega zanimanja za stroko in njeno dejavnost do povsem apatične, skoraj obrobne vloge. Z veseljem lahko ugotavljam, da je center uspešno prebrodil vsa ta nihanja in se v tem obdobju tako kadrovske kot tudi strokovno celo okrepil. Prav gotovo danes naš center predstavlja največjo enoto medicine dela v državi. Zelo radi se pohvalimo, da opra-



vljamo vse – tudi najzahtevnejše naloge aktivnega zdravstvenega varstva delavcev, udeležencev vseh oblik prometa in športnikov. Številni eminentni konziliarni specialisti, ki skupaj z nami delajo na najsodobnejših aparaturah, so porok, da je naše delo resnično na strokovno najvišjem nivoju. To nam potrjujejo tako naše dolgotletne »stranke« kot tudi veliko število novih, ki ocenjujejo, da bodo pri nas deležni hitre, strokovne in prijazne ponudbe. Poleg strokovnosti, ki jo skušamo prenašati tudi študentom medicinske in drugih fakultet ter specializantom naše stroke, smo še posebej ponosni tudi na nivo kakovosti, sledljivosti in varovanja osebnih podatkov pacientov, ki ga zagotavljamo z obnavljanjem certifikata kakovosti. Z uvajanjem vedno novih dejavnosti center postaja prepoznavna interdisciplinarna enota zdravstvenega varstva zaposlenih, kjer bomo poskušali dati še posebno prednost najzahtevnejšim oblikam pregledov, analiz in ekspertiznih ocen. Hkrati želimo postati vzorčna enota konziliarnih specialistov tako za potrebe

zavarovalnic, sodišč, inšpektoratov, fakultet kot tudi vseh oblik delodajalcev in delavcev. Prav v vpetosti Centra za medicino dela v ostale vrhunske dejavnosti ZVD Zavoda za varstvo pri delu vidimo porok razvoja in krepitve tako centra kot zavoda v celoti. Polni elana in novih idej, in to kljub ne ravno dobrim obetom našega gospodarstva, zato optimistično zremo naprej in verjamemo, da je naše poslanstvo in delo za dobrobit družbe izjemnega in nepogrešljivega pomena.

Dr. Gregor Omahen, univ. dipl. inž. fiz., predstojnik Centra za fizikalne meritve. Na ZVD-ju ste se zaposlili januarja 1994 kot pripravnik na delovnem mestu strokovni sodelavec fizik in začeli intenzivno razvijati svojo strokovno in poklicno kariero. Januarja 1999 ste prevzeli vodenje laboratorija za merjenje specifičnih aktivnosti radionuklidov, januarja 2002 ste bili imenovani za koordinatorja kakovosti laboratorijev v takratnem Centru za ekologijo, toksikologijo in varstvo pred sevanji. Z začetkom leta 2004 ste prevzeli vodenje Centra za fizikalne meritve.

Kako danes kot predstojnik najuspešnejšega centra na ZVD gledate na prehojeno pot?

ZVD je ponudil širok nabor priložnosti in izzivov na strokovnem področju. S sodelavci smo vedno predvsem poudarjali strokovnost in kakovost našega dela. V centru načrtno usposabljam sodelavce, da bi bili vedno v stiku s sodobnimi trendi na področju



meritev, ki jih opravljamo. Vsaj tako pomembna kot strokovnost pa je sposobnost prislunosti potrebam strank. Nekoč, pred petnajstimi, morda še desetimi leti smo delovali kot inšpektorji, kot nujno zlo, danes skušamo predvsem pomagati strankam pri doseganju boljšega delovnega ali življenjskega okolja. Želimo si, da bi stranke v naši storitvi videle dodano vrednost in ne le izpolnjevanje zakonskih obvez. Mislím, da smo na pravi poti. Res smo imeli v preteklosti tudi težave pri poslovanju nekaterih laboratorijev, kar je na konkurenčnem trgu razumljivo. Nekaj teh težav je posledica odvisnosti od večjih naročnikov, nekaj v zmanjšanju potreb po naših storitvah zaradi sprememb v zakonodaji ali selitve proizvodnje iz Slovenije. Take spremembe so pričakovane in se nanje odzivamo z novimi storitvami, sodelavci, ki so inovativni in delavni, ki pričakujejo za dobro delo dobro plačilo in optimalno delovno okolje. Vse to ZVD nudi in rezultati so posledica takega delovnega okolja in uglašene dela vseh sodelavcev centra.



Mag. Ivan Božič, univ. dipl. inž. el., predstojnik Centra za tehnično varnost in strokovne naloge. Na ZVD-ju ste se zaposlili julija 1995 kot strokovni sodelavec, novembra 1998 prevzeli vodenje laboratorija za dvigala, nato decembra 2002 še vodenje laboratorija za neionizirajoča sevanja in električne meritve, v začetku leta 2007 pa ste prevzeli vodenje kadrovske najštevilčnejšega in dejavnostno najkompleksnejšega centra na ZVD.

Kako vi vidite razvoj, napredek na področju zagotavljanja varnosti in zdravja pri delu v vseh teh letih, odkar ste na ZVD-ju?

Center za tehnično varnost in strokovne naloge pokriva veliko povezanih strokovnih področij. Sestavljajo ga: kontrolni organ z akreditiranimi področji dvigal, strojev in tlačne opreme, laboratoriji za električne meritve, prekušanje osebne varovalne opreme, protieksplozijsko zaščito in varstvo pred požarom. Poslovni enoti v Kopru in Celju ter številčno in strokovno močna skupina v Ljubljani pa izvajajo strokovne naloge varnosti in zdravja pri delu in varstva pred požarom, nudijo



razna usposabljanja, prireajo delavnice, seminarje, izdajajo publikacije, izvajajo tehnične preglede objektov ...

V 15 letih so se v delovanju Centra za tehnično varnost in strokovne naloge zgodile številne spremembe, ki so bile predvsem posledica številnih sprememb predpisov in standardov na mnogih področjih, sprememb političnega in ekonomskega sistema, lastninjenja podjetja ... Največje spremembe pa je zagotovo zahtevala vključitev Slovenije v Evropsko unijo. V tem času smo doživeli kar nekaj korenitih reorganizacij (v sedanji obliki deluje center šele dobro leto), številne kadrovske spremembe, spremembe obsega in vrste storitev. V teh letih smo temeljito spremenili tudi način izvajanja storitev in dokazovanja strokovne usposobljenosti. Skladno z zahtevami harmonizirane evropske zakonodaje smo zgradili ustrezen sistem kakovosti in pridobili akreditacije kot presku-

ševalni in kontrolni organ na številnih tehničnih področjih.

Center ima v svojih organizacijskih enotah danes zaposlenih veliko izkušenih in strokovno usposobljenih varnostnih inženirjev za izvajanje vseh osnovnih nalog s področja varnosti pri delu ter varstva pred požarom. Poleg tega imamo na številnih akreditiranih področjih zaposlene številne specialiste za izvajanje najzahtevnejših kontrol, meritev, preskušanj, svetovanj itd. Storitve opravljamo kakovostno in hitro, držimo se dogovorjenih rokov, saj zaradi velikega števila zaposlenih nimamo kadrovskih omejitev.

Za konec ...

ZVD bo še nadalje z neodvisnim in nepristranskim delovanjem, na osnovi sodobnih teoretičnih dognanj in praktičnih izkušenj, z velikim strokovnim znanjem ter po načelih dobre poklicne prakse

nudil strankam celostne storitve na področju varnosti in zdravja pri delu in v življenjskem okolju. Poslanstvo družbe je v **zagotavljanju varnega in zdravega delovnega in življenjskega okolja. Poštenost, nepristranskost in etika so temelji delovanja družbe**, najpomembnejši vrednoti pa kakovost storitev in zadovoljstvo strank. ZVD bo negoval dolgoletno tradicijo in izkušnje ter ves čas nadgrajeval znanje.

Vizija ZVD je doseči in utrditi osrednjo vlogo prvega in najbolj kompetentnega ponudnika celostnih storitev s področja varnosti in zdravja pri delu in v življenjskem okolju Slovenije. S tem želi utrditi ime stabilnega, zanesljivega, učinkovitega in zaupanja vrednega partnerja, ki bo svojim uporabnikom nudil kakovostne storitve, delničarjem dolgoročno zagotavljal stabilnost naložbe in dobiček, zaposlenim pa varno in prijetno delovno okolje, poklicno samouresničevanje in osebni razvoj.

ZVD želi biti najboljši odgovor na vprašanje, kako najlaže priti do najkakovostnejših in celostnih storitev s področja varnosti in zdravja pri delu ter v življenjskem okolju v Sloveniji in biti vodilna, osrednja, povezujoča institucija na področju varnosti in zdravja pri delu oziroma varovanja življenjskega in delovnega okolja v Sloveniji.